



善用優勢營造有利環境 吸引家族辦公室來港

特區政府昨日發表《有關香港發展家族辦公室業務的政策宣言》，推出一系列措施讓全球家辦和資產擁有人業務在香港蓬勃發展。作為全球主要國際金融中心和資產管理中心，本港大力發展家族辦公室業務，可以發揮既有的金融和法治優勢，尤其在當前歐美遭遇銀行業危機的時候，更能凸顯本港背靠祖國所帶來的獨特優勢，亦可藉此推動人民幣國際化進程。政府要提供有利的政策環境，業界要提供最優質的服務，加快落實政策，將相關業務做大做強。

家族辦公室(family office)，又稱為私人財富管理顧問公司，是專門為超高淨值客戶的家庭提供服務，通常是總資產在1億美元以上的高淨值客戶。家族辦公室服務的範圍除了家族成員的投資，還涵蓋財務、法律、會計、稅務、慈善等全方位的服務，需要聘用律師、保險規劃師、會計師、基金經理人等專業服務人才。眾多知名大企業的創辦人，都有自己的家族辦公室。

本港在發展家族辦公室上擁有得天獨厚的優勢。首先，本港是全球三大金融中心之一，資金進出自由、投資產品豐富。其次，本港奉行簡單低稅制，同時擁有堅實的法治基石，能夠給家族辦公室在財富傳承方面提供最大的信心。根據《政策宣言》，政府還將推出8項配套的措施，以增加對家族辦公室的吸引力，相關業界均表歡迎。

近日自美國矽谷銀行(SVB)和Signature Bank接連倒閉後，歐美正經歷2008年金融海嘯之後新一波金融危機，連百年老店的瑞信都轟然不保，不少債券持有人的資產一夜歸零，動搖了環球市場對歐美銀行體系的信心。在此特殊時期，本港穩健的銀行體系、完善的監管機制、充裕的流動性，都顯現出了明顯的比較優勢。有報道指，近期來本港開戶的非本地居民數量有激增的趨勢，

一些歐美資金流向香港避險。更為重要的是，本港有着「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢。本港和內地都有雄厚外匯儲備，香港金管局與中國人民銀行簽訂了優化貨幣互換的協議，兩地金融體系持續加強互聯互通機制，滬港通、深港通、債券通和跨境理財通等不斷完善。香港是世界上獨一無二的地方，既可以保證資金自由進出，又能充分把握中國式現代化和「一帶一路」、粵港澳大灣區建設所帶來的龐大機遇，這是香港吸引家族辦公室的重大優勢所在。

與此同時，發展家族辦公室業務能夠鞏固本港的國際金融中心地位，更好地服務於國家推進人民幣國際化的戰略。政府昨日發表的《政策宣言》提及，本港會不遺餘力地締造具競爭力的環境吸引家族辦公室來港，包括引入新的「資本投資者入境計劃」(俗稱投資移民)，而該項計劃的投資範疇除了港幣資產外，亦會考慮以人民幣計價的資產。本港是全球最大的離岸人民幣中心，人民幣資金池不斷擴大。港交所於去年12月宣布推出「港幣和人民幣雙櫃檯模式」，進一步支持股票以人民幣在香港上市、交易及結算。在當前國際地緣政治複雜多變，各國均推動交易貨幣和儲備貨幣多元化的情況下，香港進一步豐富人民幣金融產品，既能增加對環球家族辦公室的吸引力，也能增強人民幣在國際上的影響力。

本港長期蟬聯全球最自由經濟體，擁有良好營商環境，還有着高質素的法律、會計、財富管理等專業服務。政府和業界要加快落實各項政策措施，盡快出台落實政策細節，業界也要做好提供優質服務的準備，深入了解家族辦公室運營的實際需要，主動對外推廣本港的獨特優勢，讓相關業務為本港經濟注入新活力。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

發揮香港獨特優勢 講好中華文明故事

國家故宮博物院昨日公布，香港故宮文化博物館接待訪客已超91萬人次，兩館今年將繼續深入合作、推出6個故宮專題展。香港中西文化薈萃，發揮香港獨特優勢、善用文化藝術等平台和向世界講好中國故事，正是國家支持香港建設中外文化藝術交流中心的重要目標。香港要與國家故宮博物院主動對接、加強合作，通過說好中華文明故事、傳播好中華文明，向世界講好中國故事。

香港故宮文化博物館常設展廳的部分文物會定期更換，保證觀眾能夠常看常新，今年故宮博物院與香港故宮文化博物館將繼續合作、展出6個故宮專題展，內容涉及故宮從皇家宮殿到博物館的歷史、宮廷生活、中國陶瓷、古代工藝和書畫等。同時，故宮博物院將與香港在專題文物展覽、文物保護、學術研究、藏品管理、人才培訓合作機制、教育及推廣活動等6大方面繼續合作，未來中華傳統文化，將以更加豐富多彩的面貌，呈現給廣大觀眾，故宮博物院的一些教育資源也將陸續落地到香港。香港故宮館承載着傳承中華優秀傳統文化、增強港人文化自覺、提升青少年文化自信和民族自豪感的多重功能，國家故宮博物院的大力支持，體現國家對香港關愛，亦更增香港用好故宮平台、講好中華文化故事的責任使命。

首先，香港要對接國家支持、發揮好香港故宮文化博物館對青少年進行中華優秀文化教育的重要作用。在故宮博物院的大力支持下，目前，《我們的故宮》教材已在香港推出，今年兩館合作的教育資源還

包括朝珠、刻章、脊獸等主題課程材料及《我要去故宮》視頻課程等。自2019年起，為期五年的學生及公眾教育活動——「穿越紫禁城」，分別以「築」「人」「情」「致」「思」為主題，在香港以多元化、具創意的活動，從不同角度「解構」昔日皇室的建築規格、文物藏品、歷史風尚。另外，故宮博物院自2005年起已連續18年接受港澳大學生實習，並自2017年起接受粵港澳三地各16名共48名大學生到故宮進行深度實習等。香港要進一步主動對接、善用資源，讓香港故宮文化博物館為香港青少年認識中華傳統文化、增強家國情懷發揮更大作用。

其次，香港要發揮獨特優勢、做好內引外聯工作，通過故宮平台，用文化藝術形式，向世界講好中國故事。行政長官李家超在兩會閉幕後參觀故宮博物院時已表示，期望故宮博物院可以利用香港作為中外文化藝術交流中心的平台，說好中國故事、傳播好中國聲音。香港故宮文化博物館已成香港重要文化地標，香港與國家故宮博物院緊密合作、攜手向世界各地展示中華傳統優秀文化、講好中國故事，正是香港建設中外文化藝術交流中心的重要目標之一。香港要持續加強與國家故宮博物院的深入合作，以創新思維，善用多媒體手段，開發故宮文物相關創意產業，既面向世界介紹中國傳統文化藝術之美；也藉助策展創新，將海外矚目展覽和展品引入至香港故宮，在建設好香港中外文化藝術交流中心的過程中，向世界講好中國故事。

港故宮館訪客逾91萬人次

今年與故宮博物院合推6專題展 常設展廳部分文物定期更換



北京故宮博物院昨日

舉辦對外文化交流工作媒體通報活動。故宮博物院國際交流處(港澳台辦公室)副處長董丹表示，截至3月20日，香港故宮文化博物館接待訪客數量超過91萬人次。今年，故宮博物院與香港故宮館將繼續通力合作，深入挖掘文物價值，繼續合作展出6個故宮專題展。香港故宮館常設展廳的部分文物會定期更換，保證觀眾能夠常看常新。未來，故宮博物院還會有更多教育資源落地香港。

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道



◆「青年穿越故宮之旅」讓參與學生收穫良多。



◆學生參觀香港故宮文化博物館。資料圖片



◆小朋友在香港故宮館互動體驗區體驗毛筆書法臨摹項目。資料圖片

董丹表示，近年來，故宮博物院充分利用同港澳文博機構在中外文化交流中的合作優勢，組織策劃精品出境展覽，打造文物對外宣傳品牌，向國際社會展示博大精深的中華文明，提升國際文化傳播效能，加強國際傳播能力建设。

她表示，故宮博物院將繼續與港澳各界在專題文物展覽、文物保護、學術研究、藏品管理、人才培訓合作機制、教育及推廣活動等方面密切合作。通過不斷推動中華文明的創造性轉化和創新性發展，與港澳各界攜手，共同助力港澳及大灣區文化建設，不斷促進內地與港澳地區文化交流，為傳播、弘揚和傳承中華優秀傳統文化作貢獻。

據介紹，今年，故宮博物院與香港故宮文化博物館將繼續合作展出6個故宮專題展，內容涉及故宮從皇家宮殿到博物館的歷史、宮廷生活、中國陶瓷、古代工藝和書畫等。

故宮博物院亦將於9月至11月與香港中文大學合作，在故宮文華殿舉辦「宋拓的魅力——碑帖珍本特展(暫定名)」，展覽將以故宮與港中大文物館40餘件宋拓碑帖為主線，《西嶽華山廟碑》《淳化閣帖》《遊相蘭亭》等珍寶將齊聚一堂，綜合展示古代碑帖的收藏、鑒定、研究、審美等功能和用途。

董丹還提到，隨著故宮博物院與香港地區的交流合作機制不斷提升，未來中華優秀傳統文化將會以更加豐富多彩的面貌呈現給廣大觀眾，故宮博物院的一些教育資源亦會陸續落地到香港。目前，《我們的故宮》教材已在香港推出。合作教育資源還包括朝珠、刻章、脊獸等主題課程材料包的教育活動，以及《我要去故宮》視頻課等。

擬恢復港青北上故宮實習

她還介紹了故宮博物院對港澳青少年所做的工作。

其中，自2019年起為期五年的學生及公眾教育活動——「穿越紫禁城」，分別以「築」「人」「情」「致」「思」為主題，在香港以多元化、具創意的活動，從不同角度「解構」昔日皇室的建築規格、文物藏品、歷史風尚，讓學生及公眾認識中國傳統文化，同時推廣香港的文化和藝術。

另外，自2005年起，故宮博物院每年參與文化和旅遊部主辦的「港澳大學生文化實踐活動」，至今已連續18年接收港澳大學生實習。疫情期間，這個活動也未終止，轉為線上實習。自2017年起，故宮還與粵港澳三地合作舉辦「粵港澳青年故宮實習計劃」，每年接收三地各16名共計48名優秀大學生，到故宮進行深度實習。受疫情影響，這項實習一度中斷，今年將恢復線下實習。

故宮博物院與港澳合作六重點

- 專題文物展覽
- 文物保護
- 學術研究
- 藏品管理
- 人才培訓合作機制
- 教育及推廣活動



◆王旭東 香港文匯報記者江鑫嫻攝

王旭東：感謝港人資助文物保護 培養文博人才

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)近年來，故宮博物院的文化遺產保護事業獲得諸多來自香港的慷慨捐資。對此，故宮博物院院長王旭東表示感謝，同時亦期待能有更多社會力量加入到故宮的文物保護、人才培養、中華優秀傳統文化傳播等事業發展中。

王旭東昨日表示，作為世界文化遺產地，故宮博物院肩負着保護並傳承弘揚故宮所承載的中華優秀傳統文化的歷史使命。故宮博物院成立故宮研究院，吸納國內外學術界熱心於故宮學術研究的人才

與院內專家學者共同構建高端學術研究平台；創辦太和·世界古代文明保護論壇，為國內外文化遺產保護工作者搭建起交流互鑒與務實合作的橋樑；啟動太和學者計劃，搭建起國際間平等對話、交流互鑒的學術平台。

「一些計劃的實現，需要借助社會力量。沒有社會參與和慈善家的支持，有些活動可能無法開展。」王旭東表示，香港中國文物保護基金會、世茂集團、旭日集團、黃廷方慈善基金會等，不僅捐資助力故宮文物保護，

還積極投入到文博人才培養。如今一些內地慈善家和機構也紛紛加入到故宮博物院的事業發展中。「要鼓勵更多社會力量加入到中華文明的保護傳承和中華優秀傳統文化的傳播中來。」

他表示，未來，故宮博物院將持續深入開展同世界各國的文化交流合作，廣泛參與世界文明對話，拓寬中國聲音的音域，為以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興營造更好的國際文化環境，推動中華文明與各國文明美美與共、和合共生。